

## 全國首次漁港複合性災害演練，驗證漁港安全防護機制運作效能，提升未來災害發生之應變能力

為使各級漁港管理機關能於漁港災害發生時，明確且迅速地作好各項災害防救工作，落實「災害防救法」之災害防救精神，同時配合「海洋污染防治法」相關條文規定，與「重大海洋油污染緊急應變計畫」等，漁港管理機關應整合並建立完整的防災、救護體系，一旦漁港發生重大安全事件時，管理單位得以依事件性質判斷，迅速動員轄區內巡防、警政、消防、環保、衛生等機關及公、民營事業單位、民間團體等，共同投入防救應變能量，才能迅速有效地因應各種災害發生時之緊急事故處理，以維護人民生命、財產及漁港區域之安全。

行政院農業委員會為強化漁港安全防護之整備、應變及復原措施，特委託臺南市政府農業局規劃舉辦全國首次漁港安全防護觀摩演練，演練方式以複合式情境想定，以驗證市政府團隊橫向聯繫、專業分工、同心合力緊急處置的應變能力。演練由農業局及漁港所邀集相關單位參酌本地漁港特性及產業現況，研商演練作業程序及演練課目擬訂等。演練計畫經農委會核定後，市政府團隊與海巡署相關單位、南市區漁會等，即展開密集的討論、修正及預演，期使正式演練能夠圓滿順遂。

全國首次漁港複合性災害演練，於本(104)年9月24日假安平漁港舉辦，由農委會漁業署王副署長正芳及臺南市政府農業局郭副局長伊彬共同主持，漁港及近海管理所周所長璿朝擔任指揮官，漁業署、環保署、消防署、警政署等共同擔任演練評核官，海巡署也率隊蒞臨指導，各縣市政府漁港管理單位，派員到場觀摩與學習。首先由周璿朝所帶領王副署長及郭副局長校閱演練動員的能量，並報告漁港環境特性及演練目的與預期效益，隨後即展開生動、緊張的漁港安全防護演練。

本次漁港複合性災害演練項目包括港區群眾陳情並封鎖進出港

航道、岸邊船舶嚴重失火、岸邊船舶嚴重漏油污染等重大事故處理，並動員海巡署第四海巡隊、南巡局第五二岸巡大隊、臺南市政府等相關單位投入參與演練人數超過 100 人，及動員船隻、車輛及機具，運用陸、海、空等車、船、機具交錯救援。其中海巡署動用一艘 100 噸級的巡航艇及一艘勤務艇，以及使用最新的潛水救生器材投入漁港災害搶救工作，同時也向國軍採購煙霧塊進行船舶火災實兵演練。在船舶嚴重漏油污染演練，現場佈設 2 道攔油索，事故現場以汲油器進行油污清理，整體演練過程逼真生動、淋漓盡致，驗證各參與單位平時訓練有素，展現合作無間默契及精實的訓練成果，透過觀摩演練，增加各漁業管理機關應變處置能力。

全國漁港複合性災害演練活動結束前，由王副署長及郭副局長贈送漁港環境維護的宣導品給與會的來賓及參演人員，宣導品是結合代表安平劍獅意象、漁港環境，以及流傳百年的瓶中信的元素概念，把寫上祝福的小箋，裝入瓶中，瓶上貼有安字，取其平安之意涵。本次演練結束後獲得與會評核官高度肯定，稱許市政府團隊的用心與認真，對於漁港安全防護機制又向前邁進一大步。

(漁港及近海管理所 李麗珠)

